

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК

Российская ИСТОРИЯ

В номере:

МНЕНИЕ ИСТОРИКА:

*Оттепель 1855–1857 гг: от Николаевского времени
к эпохе Великих реформ*

— ◆ —
Епископат и русская знать XVI в.

Чиновники Российской империи

*Граф М.М. Сперанский
в общественном мнении 1860-х гг.*

*Аграрная политика самодержавия
в отечественной историографии 1960–2010-х гг.*

Депутаты и цензура в годы Первой мировой войны

Дискуссия о профсоюзах на Урале

Судьба первого пятилетнего плана

Экономическая политика Н.С. Хрущёва

Обсуждаем книгу

А.В. Островский.

Россия. Самодержавие. Революция

Основан
в марте
1957 года

Выходит
6 раз
в год

МОСКВА

4

июль
август

2022

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР

В.Н. Захаров

РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ

**А.Н. Артизов, В.Ю. Афиани, Б.В. Базаров, Т.М. Горяева,
Д. Дальманн, М. Дэвид-Фокс, А.Е. Иванов, С.П. Карпов, С.М. Каштанов,
В.В. Кондрашин, Д. Ливен, А.К. Левыкин, С.В. Мироненко,
К.В. Никифоров, Ю.С. Пивоваров, Р.Г. Пихоя, Д. Свак, А.К. Сорокин,
В.А. Тишков, Е.А. Тюрина, У Эньюань, В.С. Христофоров**

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

**О.Г. Агеева, О.В. Будницкий, В.П. Булдаков, М.Г. Вандалковская,
П.Г. Гайдуков, В. Дённингхаус, С.В. Журавлев, В.В. Зверев,
Е.Ю. Зубкова, В. Зубок, Б.И. Колоницкий, М. Крамер, В.А. Кучкин,
Д.В. Лисейцев (*зам. главного редактора*), Е.А. Мельникова, Л.В. Мельникова,
А.В. Мамонов (*зам. главного редактора*), Д.Б. Павлов, Ю.А. Петров,
Е.И. Пивовар, Д.А. Редин, Н.М. Рогожин, В.В. Трепавлов, В.В. Шелохаев,
П.Ю. Уваров, О.В. Хлевнюк, И.А. Христофоров, А.В. Юрасов**

ОТВЕТСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ

М.А. Новикова

Адрес редакции

117292, г. Москва, ул. Дм. Ульянова, 19. Тел.: 8-499 723 69 10

Электронная почта: otech_ist@mail.ru; otech_ist1@mail.ru

отзывался о «твёрдой руке генерал-адмирала»³⁵. В октябре 1855 г. К.С. Аксаков рассказывал в семейном кругу о том, «как сильно сочувствие к великому князю Константину Николаевичу в купцах и простом народе», где его ценят как хорошего царского «помощника», хвалят за усердие «к преподобному Сергию» и уважительное отношение к А.П. Ермолову. Более того, «все добрые и хорошие намерения государя приписывают великому князю Константину». Под впечатлением от услышанного В.С. Аксакова заключала: «И дай Бог, чтоб государь с братом постоянно находились в добром союзе, тогда будет хорошо, но иначе — беда»³⁶. «Утешительные слухи» о великом князе поздней осенью 1855 г. дошли даже до декабриста В.И. Штейнгеля, находившегося в тобольской ссылке³⁷.

«Добрый союз» братьев — Александра II и вел. кн. Константина Николаевича не только исключал возможность какого-либо династического кризиса, но и обусловил начало долгожданной для русского общества «оттепели», приближая наступление эпохи Великих реформ.

³⁵ Дума русского во второй половине 1855 года // Русская старина. 1893. № 9. С. 513.

³⁶ Аксакова В.С. Указ. соч. С. 238.

³⁷ Гапачко Л.В., Зейфман Н.В. Из переписки декабристов. Письма М.А. Фонвизина и В.И. Штейнгеля к И.И. Пущину // Записки Отдела рукописей Государственной ордена Ленина библиотеки СССР им. В.И. Ленина. Вып. 36. М., 1975. С. 230.

Фёдор Мелентьев

Оттепель и воспитание наследника престола

*Fedor Melentev (State Archive of the Russian Federation, Moscow;
HSE University, Moscow, Russia)
The Thaw and education of the Heir to the Throne*

DOI: 10.31857/S0869568722040070, EDN: FZNUNY

Современники справедливо полагали, что «оттепелью» начальный период царствования Александра II назвал Ф.И. Тютчев¹, хотя ещё весной 1854 г. его дочь Анна убеждала кн. П.А. Вяземского, будто в николаевской России наступила «настоящая духовная оттепель»². Тютчева связывала её с патриотическим подъёмом, вызванным вступлением Великобритании и Франции в Крымскую войну³. Так или иначе, эта метеорологическая метафора была подхвачена в среде славянофилов, почувствовавших, как писал А.И. Кошелёв И.С. Аксакову 22 августа 1855 г., «оттепель по цензур[ной] части»⁴. Однако широкую из-

© 2022 г. Ф.И. Мелентьев

Статья подготовлена в рамках Программы фундаментальных исследований Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики».

¹ Левин Ш.М. Очерки по истории русской общественной мысли. Вторая половина XIX — начало XX века. Л., 1974. С. 344; Гросул В.Я. Общественное мнение в России XIX века. М., 2013. С. 216–217.

² Письма А.Ф. Тютчевой к князю П.А. Вяземскому / Публ. Н.В. Снытко // Российский архив (История Отечества в свидетельствах и документах XVIII–XX вв.). Вып. V. М., 1994. С. 109.

³ Крот М.Н., Черницын С.В., Завьялова О.О. Патриотический подъём в годы Крымской войны (1853–1856 гг.) как фактор модернизационного поворота в России // Былые годы. Т. 43. 2017. Вып. 1. С. 103–111.

⁴ Из переписки московских славянофилов // Голос минувшего. 1918. № 1–3. С. 247.

вестность она получила благодаря А.И. Герцену, который в открытом письме к И.С. Тургеневу, написанном в ноябре 1856 г., сокрушался, что правительство не спешит воспользоваться «весенней оттепелью после николаевской зимы»⁵. Учитывая то, какими тиражами произведения основателя Вольной русской типографии выходили в Советском Союзе, М.Я. Геллер предположил, что это выражение И.Г. Эренбург позаимствовал именно у Герцена⁶. Неудивительно, что уже после распада СССР Л.Г. Захарова, характеризуя русское общественное мнение второй половины 1850-х гг., сочла необходимым отметить: «Мы не привносим слова “гласность” и “оттепель” в середину XIX века из современного политического лексикона»⁷.

Статья А.П. Шевырёва является шагом вперёд в изучении оттепели, которую обычно воспринимали в качестве фона или, в лучшем случае, предыстории Великих реформ и до сих пор не анализировали как самостоятельное явление. Исследователь указывает, что характерной чертой оттепели были надежды на перемены к лучшему. Действительно, даже кн. В.П. Мещерский, ставший одним из видных деятелей русского консерватизма, утверждал, «что 1856 год был самым светлым годом царствования Александра II». По словам князя, настроение общества было похоже «на голубое, совсем ясное, весеннее небо... Веяло чем-то радостным, чем-то благодушным, искренним»⁸.

Однако люди, преданные Николаю I (кончина которого, по словам авторов «Очерков истории Ленинграда», «как бы подводила итог прошедшему и облегчала царизму попытку частичной “перестройки”»⁹), относились к происходящему иначе. «Когда по смерти нашего мудрого царя повеяло слабостью и распушенностью, — вспоминала в 1883 г. фрейлина императрицы Александры Фёдоровны баронесса М.П. Фредерикс, — все вздохнули и обрадовались, воображая себе, что, сделавшись самостоятельными, мы со дня на день будем все и образованны. Дали нам и свободу мысли, и свободу действий, и свободу печати; словом, бросились на всё разом, думая этим ускорить развитие России. Бешеный поток этот, которому была внезапно открыта преграда и дана полнейшая воля, понятно, вырвался из своих пределов быстро и жестоко»¹⁰. Если для значительной части образованного общества Николай I представлял как «калмыцкий полубог»¹¹, то дорожившие его памятью (и в первую очередь Александр II) отреагировали на смерть незабвенного императора подобно Тютчеву, который сказал, предвосхитив Ф.В. Ницше: «Как будто вам объявили, что умер Бог»¹².

⁵ Герцен А.И. Ещё вариация на старую тему (Письмо к...) // Герцен А.И. Собрание сочинений. В 30 т. Т. 12. М., 1957. С. 432.

⁶ Геллер М. Концентрационный мир и советская литература. Лондон, 1974. С. 209. Хотя Эренбург «хорошо знал наследие» Тютчева (*Экзитус С.А. Тютчев. Тайный советник и камергер*. М., 2011. С. 254), неизвестно, был ли советский поэт осведомлён о письме И.С. Аксакова к отцу и о записи в дневнике В.С. Аксаковой.

⁷ Захарова Л.Г. Александр II // Российские самодержцы (1801–1917). М., 1993. С. 179.

⁸ Мещерский В.П. Мои воспоминания. Ч. 1. СПб., 1897. С. 62.

⁹ Левин Ш.М., Киреев Н.В. Кризис феодально-крепостнической системы. Общественное движение в Петербурге накануне отмены крепостного права // Очерки истории Ленинграда. Т. 2. М.; Л., 1957. С. 20.

¹⁰ Из воспоминаний баронессы М.П. Фредерикс // Исторический вестник. Т. 71. 1898. № 1. С. 55.

¹¹ К.Д. Кавелин о смерти Николая I. Письма к Т.Н. Грановскому // Литературное наследство. Т. 67. М., 1959. С. 607.

¹² Тютчева А.Ф. Воспоминания: При дворе двух императоров. Дневник / Публ. Л.В. Гладковой. М., 2016. С. 206.

Само слово «оттепель», удивившее общество своей меткостью, ни разу не встречается в стихотворениях Тютчева¹³. А поскольку прозвучало оно «в светских салонах»¹⁴, не исключено, что поэт произнёс его на французском языке (ведь он, «по его собственному признанию, твёрже выражал свою мысль по-французски, нежели по-русски»¹⁵). Если это предположение верно, то, скорее всего, Тютчев употребил слово «dégel». При этом сравнение с погодным явлением подчёркивало непредсказуемость политического курса, как бы намекая на его стихийность и независимость от усилий общественности¹⁶. И всё же образованное общество пыталось убедить власть в необходимости реформ. Авторы многочисленных рукописных записок полагали, что как Николай I не понимал истинного положения Российской империи, так и Александр II пребывает в плену стереотипных представлений о стране, и поэтому стремились раскрыть глаза новому императору на происходящее, требуя гласности¹⁷.

Вместе с тем общество хотело повлиять не только на самодержца, но и на других членов Императорской фамилии, причём особое внимание обращалось на воспитание старшего сына Александра II — цесаревича Николая Александровича (1843—1865). Так, ещё в 1847 г. в известном письме к Н.В. Гоголю по поводу «Выбранных мест из переписки с друзьями» В.Г. Белинский с озабоченностью упоминал о слухах, «будто Вы написали эту книгу с целью попасть в наставники к сыну наследника» (т.е. к вел. кн. Николаю Александровичу). Критик считал, что образ России, созданный Гоголем, не должен был лечь в основу мировоззрения будущего императора, обязанного знать о необходимости отмены крепостного права и телесных наказаний¹⁸. Неудивительно поэтому, что вскоре после смерти Николая I в обществе стали обсуждать не только проблему освобождения крестьян, но и изменение подходов к воспитанию наследника престола.

Естественно, что в этих обстоятельствах живой интерес вызывали личности менторов царских сыновей. В конце XVIII — первой четверти XIX в. главный надзор за воспитанием будущего императора вверялся одному человеку — будь то гр. Н.И. Панин¹⁹, гр. Н.И. Салтыков²⁰ или генерал-адъютант М.И. Ламздорф²¹. Но со второй четверти XIX в. при Дворе сложилась двусоставная систе-

¹³ Конкорданс полного собрания стихотворений Ф.И. Тютчева. А—Я / Под ред. А.В. Антюхова. Брянск, 2013.

¹⁴ Летопись жизни и творчества Ф.И. Тютчева / Отв. ред. Т.Г. Динесман. Кн. 2. М., 2003. С. 227.

¹⁵ Аксаков И.С. Биография Фёдора Ивановича Тютчева. М., 1886. С. 85. Значительная часть его афоризмов была произнесена по-французски (Тютчевiana. Эпиграммы, афоризмы и остроты Ф.И. Тютчева. М., 1922).

¹⁶ Богданов К.А. Погода русской истории. Очерк климатической историософии // Богданов К.А. Переменные величины. Погода русской истории и другие сюжеты. М., 2014. С. 96.

¹⁷ Lovell S. *Glasnost* in practice: Public Speaking in the Era of Alexander II // Past & Present. Vol. 218. 2013. № 1. P. 127–158.

¹⁸ Белинский В.Г. Письмо к Н.В. Гоголю 3(15) июля 1847 г. // Белинский В.Г. Полное собрание сочинений. В 13 т. Т. 10. М., 1956. С. 217, 213.

¹⁹ Скоробогатов А.В. Цесаревич Павел Петрович: политический дискурс и социальная практика. М., 2004. С. 52.

²⁰ Аукштыкальните А.Д. Н.И. Салтыков и воспитание наследников престола в России второй половины XVIII века. Дис. ... канд. ист. наук. Саратов, 2021. Вопреки распространённому мнению, Ф.-С. Лагарп не был назначен главным воспитателем вел. кн. Александра Павловича. Подробнее см.: Андреев А.Ю. Воспитание великих князей Александра и Константина Павловичей глазами Ф.-С. Лагарпа // Филаретовский альманах. Вып. 9. М., 2013. С. 90–122.

²¹ Выскочков Л.В. Николай I. М., 2003. С. 18–20.

ма воспитания великих князей. Так, в 1827 г. генерал-адъютант П.П. Ушаков стал главным воспитателем вел. кн. Александра Николаевича (непосредственно его военной подготовкой с 1824 г. занимался капитан К.К. Мердер, а с 1834 г. — генерал-адъютант А.А. Кавелин), наставником же в 1826 г. назначили незнатного и штатского человека — В.А. Жуковского²². С тех пор конкуренция между военной и партикулярной составляющими превращается в один из определяющих факторов развития придворной педагогики. По повелению Николая I с 1849 г. заботу о вел. кн. Николае Александровиче и его братьях поручили генерал-майору Н.В. Зиновьеву, а в 1853 г. их наставником (официально — только преподавателем) стал профессор Гельсингфорсского университета Я.К. Грот²³. Но в начале царствования Александра II представителям общественности казалось, что военным не под силу понять «потребности времени» и создать условия, необходимые «для воспитания будущего властителя России»²⁴.

Обсуждение новой программы обучения наследника престола позволяло обратить на себя внимание августейших особ и снискать их благосклонность. Видимо, неслучайно один из её вариантов подготовил кн. А.М. Горчаков. 15 апреля 1856 г. он возглавил Министерство иностранных дел, а уже 28 апреля того же года написал на французском языке «План наставления руководителю образованием великого князя наследника»²⁵. Благодаря С.С. Татищеву в историографии закрепилось мнение, будто этот проект (или инструкцию, как перевёл его название Татишев) кн. Горчаков составил по просьбе императрицы Марии Александровны, хотя подтверждений этому историк не привёл²⁶. Князь развивал «западнический» взгляд на формирование мировоззрения 12-летнего цесаревича, которому предстояло в итоге научиться воспринимать Россию не как «отдельный мир», а как часть Европы. В то же время ему следовало знать о проблемах, стоявших перед империей. Ведь «чем больше он будет любить свою страну, тем меньше он должен представлять в ином свете её недостатки, сильные и слабые стороны сравнительно с друзьями и недругами»²⁷.

Дипломат обращал особое внимание на необходимость вывести великого князя из своего рода изоляции во дворце, расширить его представления о родине и мире. Поэтому он предлагал решиться на такой радикальный шаг, как «несколько месяцев публичного обучения» и освоение в возрасте 16–19 лет «университетского курса». Учитывая закрытость жизни царских детей, это звучало очень смело. Существенное значение придавалось также поездкам по России, в ходе которых надлежало соблюдать «самое строгое и действительное инкогнито»²⁸. Наконец, кн. Горчаков советовал возложить на цесаревича, когда тому будет от 19 до 21 года, «управление какой-либо губернией, без испол-

²² Татищев С.С. Александр II. Его жизнь и царствование. Т. 1. СПб., 1903. С. 6–28, 66–67.

²³ Татищев С.С. Детство и юность великого князя Александра Александровича // Великий князь Александр Александрович. Сборник документов / Сост. С.С. Атапин и др. М., 2002. С. 48, 76.

²⁴ Долгоруков П.В. Петербургские очерки. Pamфлеты эмигранта. 1860–1867. М., 1992. С. 132.

²⁵ ГА РФ, ф. 728, оп. 1, д. 2487.

²⁶ Татищев С.С. Детство и юность... С. 105; Чернуха В.Г. Утраченная альтернатива. Наследник престола великий князь Николай Александрович (1843–1865 гг.) // Проблемы социально-экономической и политической истории России XIX–XX веков. СПб., 1999. С. 238.

²⁷ ГА РФ, ф. 728, оп. 1, д. 2487, л. 4, 3. Здесь и далее перевод Татищева уточнён по подлиннику.

²⁸ Там же, л. 6–6 об. Татишев утверждал, что наследника уже тогда собирались отправить путешествовать и по «чужим странам» (Татищев С.С. Детство и юность... С. 109), но в тексте «плана» об этом не говорилось.

нительной ответственности»²⁹. Как бы то ни было, министр, к тому времени без малого 40 лет служивший за границей, настаивал на том, что для понимания страны будущему самодержцу нужно ближе познакомиться с русской провинцией.

Обычно в историографии утверждается, что кн. Горчаков хотел «демократизировать» образование наследника престола и переориентировать его с военного на светское³⁰. Между тем исследователи не уточняют значение этой «демократизации» (слово эпохи перестройки!) и не обращают внимание на то, что «план» предназначался для наставника, а не для воспитателя цесаревича. Именно поэтому о военной стороне дела в «плане» практически ничего не говорилось, хотя её наличие подразумевалось. Речь шла скорее о том, чтобы общее руководство обучением великого князя передали от генерала штатскому лицу. Обеспечить это предстояло 49-летнему дипломату В.П. Титову, рекомендованному на должность наставника великих князей (Грот стал его помощником, заняв должность наблюдателя за учебными занятиями³¹). Титов считался протеже вел. кн. Ольги Николаевны³² и человеком, близким к кн. Горчакову (они вместе представляли Россию на Венской конференции 1855 г.³³). Александр II с недоверием отнёсся к его кандидатуре, однако не препятствовал желанию императрицы Марии Александровны³⁴. Зато в обществе и при дворе в приглашении Титова, приступившего к своим обязанностям в мае 1856 г., но официально назначенного лишь 1 декабря, усматривали ещё одно свидетельство смягчения политического курса³⁵.

Как и кн. Горчаков, Титов стремился к расширению кругозора наследника престола³⁶. Ему импонировала идея направить цесаревича в университет, причём непременно в Москву³⁷, где сам Владимир Павлович обучался в благородном пансионе в 1818–1823 гг. Предполагалось, что переезд великого князя

²⁹ ГА РФ, ф. 728, оп. 1, д. 2487, л. 7. Татищев, вероятно, под влиянием Н.П. Барсукова, цитировавшего дневник П.А. Валуева, даже считал, что речь шла о руководстве «отдельной областью империи в звании генерал-губернатора» (*Татищев С.С. Детство и юность... С. 109; Барсуков Н.П. Жизнь и труды М.П. Погодина. Кн. 15. СПб., 1901. С. 80; Дневник графа Петра Александровича Валуева. 1856 г. // Русская старина. Т. 70. 1891. № 6. С. 611*).

³⁰ *Чернуха В.Г.* Указ. соч. С. 238; *Мелентьев Ф.И.* Воспитание и образование наследника престола в проектах В.П. Титова 1856–1858 гг. // Вестник Университета Дмитрия Пожарского. 2017. № 1(5). С. 17; *Сидорова А.Н.* «Образовать в детях ум, сердце и душу». Воспитание великих князей в семьях императоров Николая I и Александра II. М., 2019. С. 229.

³¹ *Грот Я.К.* Автобиографические заметки. 1852–1880 // Труды Я.К. Грота. Т. 5. СПб., 1903. С. 33.

³² Воспоминания Феодора Адольфовича Оома. 1826–1865. М., 1896. С. 35.

³³ Существовали даже их парные портреты в качестве уполномоченных на этой конференции (Русский художественный листок. 1855. № 28).

³⁴ ГА РФ, ф. 728, оп. 1, д. 2475, ч. 1, л. 159–159 об.

³⁵ *Кавелин К.Д.* Из дневника (1857) // Собрание сочинений К.Д. Кавелина. Т. 2. СПб., 1898. Стб. 1161.

³⁶ О педагогических взглядах Титова см.: *Глинский Б.Б.* Наставник царских детей // Исторический вестник. Т. 63. 1896. № 1. С. 255–262; *Каменский Е.С.* «От детства до присяги». (Из жизни августейших детей императора Александра II) // Исторический вестник. Т. 143. 1916. № 1. С. 115–117; *Чернуха В.Г.* Указ. соч.; *Подделкова П.Е.* Проект особого учебного решения для великих князей // Молодёжь и наука: реальность и будущее. Материалы IV международной научно-практической конференции. Т. 1. Невинномысск, 2011. С. 39–41; *Мелентьев Ф.И.* Воспитание и образование наследника престола...; *Сидорова А.Н.* «Образовать в детях ум, сердце и душу»... С. 232–245.

³⁷ Записки князя Дмитрия Александровича Оболенского / Отв. ред. В.Г. Чернуха. СПб., 2005. С. 133.

в Первопрестольную поможет ему избавиться от придворных влияний и лучше узнать страну.

Уже весной 1856 г. Титов думал о том, как обеспечить великим князьям возможность «ближайшего ознакомления с Россией вне Петербурга», дабы они «могли видеть в настоящем свете жизнь народную и все её нужды»³⁸. Интерес к провинции был созвучен с настроениями оттепели, как и привлечение к занятиям с наследником престола молодых либеральных профессоров И.К. Бабста и К.Д. Кавелина (4 марта 1855 г. окрестившего Николая I «калмыцким полубогом») ³⁹, а также известного писателя И.А. Гончарова, печатавшего тогда в «Морском сборнике» свои очерки о плавании на фрегате «Паллада»⁴⁰.

М.П. Погодин, узнав о назначении Титова, 9 декабря 1856 г. написал ему письмо, в котором изложил собственный взгляд на великокняжеское воспитание, чрезмерно, по его мнению, военизированное⁴¹ и изолированное от общества. «Бедные дети, — сокрушался московский историк, — не получают никакого понятия о народе, которым управлять предназначаются, не узнают ни его нужд, ни средств их удовлетворения». Михаилу Петровичу казалось, что их представления о жизни существенно расширились бы, если они «пожили бы в уездном городе, в селе, на фабрике»⁴². Эти рассуждения сопровождалась резкой критикой придворной атмосферы и перекликались с тем, о чём Погодин писал на излёте Крымской войны⁴³. Появление письма в «Русском заграничном сборнике» в марте 1858 г. ненадолго опередило статью Н.Г. Чернышевского «О новых условиях сельского быта», в которой приводились обширные извлечения из составленной ещё в 1855 г. записки Кавелина об освобождении крестьян⁴⁴. В результате журналистской бестактности в апреле Константина Дмитриевича удалили от наследника престола. Вскоре лишился своего поста и Титов. Неудивительно, что в обществе решили, будто влияние противников отмены крепостного права в императорском окружении усилилось⁴⁵.

Герцен, ещё 15 февраля 1858 г. восторженно восклицавший, что Александр II, подписав рескрипт В.И. Назимову, открыл «новую эру для России», 1 ноября того же года сетовал в открытом письме к императрице Марии Александровне: «Первые всходы, после суровой и продолжительной зимы — поблёкли, едва дав ростки... Мы поддались весеннему веянию, — раскрыли давно закалившиеся сердца чувствам, незнакомым с детства... но нам не было суждено видеть исполнение ни этих мечтаний, ни других». Теперь Герцен возмущался

³⁸ Там же. С. 130.

³⁹ Характерно, что Александр II возложил на Титова личную ответственность за «направление» деятельности Кавелина (*Татищев С.С. Детство и юность... С. 152*).

⁴⁰ *Балакин А.Ю.* Гончаров — учитель царских детей // *Балакин А.Ю.* Разыскания в области биографии и творчества И.А. Гончарова. М., 2018. С. 181–195.

⁴¹ Погодин включил в это письмо выписку из воспоминаний Я.Я. Штелина о военном воспитании Петра III, опущенную Барсуковым, по книге которого цитируется в литературе письмо к Титову (*[Погодин М.П.] Письмо к наставнику с.и.в. государя наследника // Русский заграничный сборник. 1858. Ч. 1. Тетрадь 3. С. 5–6; Барсуков Н.П. Указ. соч. С. 82*).

⁴² *[Погодин М.П.] Указ. соч. С. 10, 11.*

⁴³ *Ведерников В.В.* Историко-политические письма и записки М.П. Погодина как ранняя программа реформ // Александр II и его время. К 200-летию со дня рождения. СПб., 2019. С. 103–114.

⁴⁴ *[Чернышевский Н.Г.] О новых условиях сельского быта. Статья вторая // Современник. 1858. № 4. С. 493–539.*

⁴⁵ Об этом, в частности, писал 18(30) мая 1858 г. Герцену Тургенев (*Тургенев И.С. Полное собрание сочинений и писем. В 30 т. Письма. Т. 3. М., 1987. С. 321*).

тем, что Титова сменил «бездарный немецкий школяр» А.Т. Гримм, жаловался на Зиновьева и призывал «сыскать на место людей, оттёртых им и интригой Чёрного Кабинета — русских, образованных, любящих отечество и *не носящих эполет*»⁴⁶.

Завершение оттепели А.П. Шевырёв убедительно датирует концом 1857 г., хотя иные исследователи растягивают её до 1862—1863 гг.⁴⁷ Тем же, кто внимательно следил за ходом воспитания наследника престола, могло показаться, что весной 1858 г. её сменили «заморозки». Однако многое из того, о чём мечтали кн. Горчаков, Титов, Погодин и Герцен, воплотилось в жизнь в эпоху Великих реформ. Гр. С.Г. Строганов, назначенный попечителем цесаревича в 1859 г., реализовал придворный университетский проект: вел. кн. Николаю Александровичу, а затем и его брату — вел. кн. Александру Александровичу во дворце читали курсы лекций как петербургские, так и московские профессора (в том числе и К.П. Победоносцев, ставший позднее советником двух последних императоров⁴⁸). Кроме того, граф расширил круг общения своего подопечного и придал его путешествиям преимущественно образовательный, а не церемониальный характер. Однако уже к будущему Николаю II штатских наставников не назначали; обучение своего старшего внука Александр II оставил в руках военного воспитателя генерал-майора Г.Г. Даниловича⁴⁹. Таким образом, оттепель была не только кануном Великих реформ, но и временем смелых поисков и экспериментов в «царской педагогике».

⁴⁶ Колокол. Газета А.И. Герцена и Н.П. Огарёва / Под ред. М.В. Нечкиной. Вып. I. М., 1960. С. 67, 217—218. См. также: *Секиринский С.С.* Если бы преемником Александра II стал его первенец (или нечто об августейшем воспитании и образовании) // Социум. 1991. № 10/11. С. 53; *Чернуха В.Г.* Указ. соч. С. 242; *Уортман Р.С.* Сценарии власти. Мифы и церемонии русской монархии. Т. 2. М., 2004. С. 140—141; *Сидорова А.Н.* «Образовать в детях ум, сердце и душу»... С. 254—257.

⁴⁷ См., например: *Кириллов А.К.* Секреты Полишинеля: когда закончилась «оттепель» XIX столетия? // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Сер. Гуманитарные науки. 2012. № 1. С. 48—52; *Должиков В.А.* М.А. Бакунин в национально-региональном политическом процессе эпохи «оттепели» (рубеж 1850—1860-х гг.). Барнаул, 2018. С. 21, 100.

⁴⁸ Подробнее см.: *Полунов А.Ю.* К.П. Победоносцев в общественно-политической и духовной жизни России. М., 2010. С. 60—70.

⁴⁹ *Фирсов С.Л.* Николай II. Пленник самодержавия. М., 2010. С. 35—37.

Елена Стафёрова
Пролог Великих реформ
(штрихи к портрету бюрократов-реформаторов 1860-х гг.)

Elena Staferova (Moscow, Russia)
Prologue of the Great Reforms
(touches to the portrait of reform bureaucrats of the 1860s)

DOI: 10.31857/S0869568722040082, EDN: FZOJWQ

Статья А.П. Шевырёва посвящена относительно кратковременному, но крайне насыщенному и напряжённому периоду российской истории XIX в. В 1855—1857 гг. внимание нового императора поглощала война и связанные

Наши авторы

Алмазов Михаил Григорьевич, кандидат исторических наук, преподаватель исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова

Андреев Дмитрий Александрович, доктор исторических наук, доцент, заместитель декана по научной работе исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова

Артёмов Евгений Тимофеевич, доктор исторических наук, главный научный сотрудник Института истории и археологии Уральского отделения РАН (Екатеринбург)

Белюсова Ольга Владимировна, кандидат исторических наук, доцент исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова

Богомолов Игорь Константинович, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института научной информации по общественным наукам РАН

Воронин Всеволод Евгеньевич, доктор исторических наук, профессор Московского педагогического государственного университета

Гайда Фёдор Александрович, доктор исторических наук, доцент исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, ведущий научный сотрудник Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета

Коллманн Нэнси Шилдс, профессор департамента истории Стэнфордского университета (США)

Кометчиков Игорь Вячеславович, кандидат исторических наук, доцент Калужского государственного университета им. К.Э. Циолковского

Кононенко Анатолий Анатольевич, доктор исторических наук, профессор Тюменского государственного университета

Кравчук Александр Сергеевич, кандидат исторических наук, доцент Крымского инженерно-педагогического университета им. Февзи Якубова (Симферополь)

Кружинов Валерий Михайлович, доктор исторических наук, профессор Тюменского государственного университета

Лукоянов Игорь Владимирович, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Санкт-Петербургского института истории РАН, профессор Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (Кампус в Санкт-Петербурге)

Мамонов Андрей Валентинович, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института Российской истории РАН

Марасанова Виктория Михайловна, доктор исторических наук, профессор Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова

Мелентьев Фёдор Ильич, кандидат исторических наук, научный сотрудник лаборатории региональной истории России Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», главный специалист Государственного архива Российской Федерации

Минаков Андрей Сергеевич, доктор исторических наук, директор Дирекции изучения истории МПГУ, профессор Московского педагогического государственного университета

Никитин Николай Иванович, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Института российской истории РАН

Пученков Александр Сергеевич, доктор исторических наук, профессор Института истории Санкт-Петербургского государственного университета

Ружицкая Ирина Владимировна, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института российской истории РАН

Саломатина Софья Александровна, кандидат исторических наук, доцент исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова

Сокова Зинаида Николаевна, доктор исторических наук, профессор Тюменского государственного университета

Стафёрова Елена Львовна, кандидат исторических наук

Стрекалов Илья Николаевич, кандидат исторических наук

Томилин Виктор Николаевич, доктор исторических наук, заведующий кафедрой отечественной и всеобщей истории Института истории, права и общественных наук Липецкого государственного педагогического университета им. П.П. Семёнова-Тян-Шанского

Усачёв Андрей Сергеевич, доктор исторических наук, профессор Российского государственного гуманитарного университета и Московского государственного института международных отношений (университета) МИД РФ

Фельдман Михаил Аркадьевич, доктор исторических наук, профессор Уральского института – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (Екатеринбург)

Черников Сергей Васильевич, кандидат исторических наук, доцент Липецкого государственного технического университета

Чжан Гуансян, доктор исторических наук, профессор Института Северо-Восточной Азии, научно-исследовательского центра по вопросам Северо-Восточной Азии Цзилиньского университета (Чанчунь, КНР)

Шевырёв Александр Павлович, кандидат исторических наук, доцент исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова

СОДЕРЖАНИЕ

Институты и общности

- А.С. Усачёв*
Епископат и военно-служилая знать в России XVI в. 3

Русское чиновничество XVIII в.

- С.В. Черников*
Служебные назначения представителей правящей элиты России 1725–1762 гг. . . . 18
- А.С. Кравчук*
Кадровое обеспечение органов управления Таврической области в 1784–1796 гг. . . . 31

Лица и взгляды

- И.В. Ружицкая*
«Великий реформатор» или «гениальный бюрократ»: М.М. Сперанский
в общественном мнении начала 1860-х гг. 38

Мнение историка

- А.П. Шевырёв. Оттепель 1855–1857 гг.: от николаевского времени
к эпохе Великих реформ 46**
- В.Е. Воронин: «Оттепель» или династический кризис? Александр II и великий князь
Константин Николаевич в 1855 г. 60*
- Ф.И. Мелентьев: Оттепель и воспитание наследника престола 67*
- Е.Л. Стафёрова: Пролог Великих реформ (штрихи к портрету бюрократов-
реформаторов 1860-х гг.) 73*
- А.В. Мамонов: Несостоявшийся идеолог «оттепели» М.П. Позен 81*

Война и гласность

- И.К. Богомолов*
Государственная дума и цензурная политика в годы Первой мировой войны 96

Профессия и сообщество

- Чжан Гуансян*
Аграрная политика самодержавия на рубеже XIX–XX вв. в советской
и российской историографии 1960–2010-х гг. 118

Диалог о книге

- А.В. Островский. Россия. Самодержавие. Революция.**
- И.В. Лукоянов: Революция 1905 г. в трактовке А.В. Островского 128*
- Д.А. Андреев: Самодержавие перед поворотом к конституции 135*
- О.В. Белоусова: Родственные отношения внутри элиты Российской империи –
недооценённый фактор или ложный след? 140*

<i>С.А. Саломатина: История финансов и банков в современных дискуссиях о Российской империи</i>	145
<i>М.Г. Алмазов: Действия московской власти в 1905 г. в интерпретации А.В. Островского</i>	151
<i>И.Н. Стрекалов: Новейшая попытка пересмотра истории Первой русской революции</i>	158

История власти

<i>В.М. Кружинов, З.Н. Сокова</i> Дискуссия о профсоюзах на Урале	161
<i>М.А. Фельдман</i> Рождённый в годы нэпа. Первый пятилетний план: жизнь и судьба	172
<i>Е.Т. Артёмов</i> Несостоявшееся ускорение: военно-стратегический фактор в экономической политике Н.С. Хрущёва	186
<i>В.Н. Томилин</i> Была ли разорительна для колхозов реформа 1958 г.?	199
<i>И.В. Кометчиков</i> Тульское «рязанское дело»: руководство области в борьбе за «большое мясо» 1959–1960 гг.	218

Обзоры и рецензии

<i>Н.Ш. Коллманн</i> — Очерки истории уголовно-исправительной системы	232
<i>Н.И. Никитин</i> — Служилые люди Сибири конца XVI — XVIII века: библиографический словарь	237
<i>В.М. Марасанова</i> — Региональная власть в личном измерении	242
<i>А.С. Минаков</i> — В.Ф. Романов. Старорежимный чиновник (из личных воспоминаний от школы до эмиграции. 1874–1920 гг.)	245
<i>Ф.А. Гайда</i> — Ю.С. Дюшен. Дневник петроградского чиновника. 1917–1918 гг.	250
<i>А.С. Пученков</i> — Ленин — великий сказочник?	254
<i>А.А. Кононенко</i> — Е.А. Осокина. Золото для индустриализации: Торгсин	258
Наши авторы	263

CONTENTS

Institutions and communities

- A.S. Usachev (Russian State University for the Humanities, Moscow;
Moscow State Institute of International Relations (MGIMO University), Russia)*
Episcopate and military service nobility in Russia of the 16th century 3

Russian officialdom of the 18th century

- S.V. Chernikov (Lipetsk State Technical University, Russia)*
Service appointments of the Russian ruling elite officials (1725–1762) 18
- A.S. Kravchuk (Fevzi Yakubov Crimean Engineering and Pedagogical University,
Simferopol, Russia)*
Staffing Support in Taurida Oblast (1784–1796) 31

Persons and views

- I.V. Ruzhitskaya (Institute of Russian History, Russian Academy of Sciences, Moscow)*
«Great Reformer» or «Brilliant Bureaucrat»: MM. Speransky in public opinion
in the early 1860s 38

The historian's opinion

- A.P. Shevyrev (Lomonosov Moscow State University, Russia). The Thaw of 1855–1857:
From the Epoch of Nicholas I to the Epoch of Great Reforms** 46
- V.E. Voronin (Moscow State Pedagogical University, Russia): «Thaw» or dynastic crisis?
Alexander II and Grand Duke Konstantin Nikolayevich in 1855* 60
- F.I. Melentev (State Archives of the Russian Federation, Moscow; HSE University,
Moscow, Russia): The Thaw and education of the Heir to the Throne* 67
- E.L. Staferova (Moscow, Russia): Prologue of the Great Reforms (touches to the portrait
of reform bureaucrats of the 1860s)* 73
- A.V. Mamonov (Institute of Russian History, Russian Academy of Sciences, Moscow):
The failed ideologist of the «thaw» M.P. Posen* 81

War and Glasnost

- I.K. Bogomolov (Institute of Scientific Information for Social Sciences, Russian Academy
of Sciences, Moscow)*
The State Duma and Censorship Policy in Imperial Russia during the First World War . . . 96

Profession and the community

- Zhang Guangxiang (Northeast Asian Research Center of Jilin University, Northeast Asia
Research Institute of Jilin University, Changchun, China)*
Soviet and Russian historiography of agrarian policy in late imperial Russia (1960–2010's) . . . 118

Discussing recent books

- A.V. Ostrovskiy. Russia. Autocracy. Revolution.**
- I.V. Lukoianov (Saint Petersburg Institute of History, Russian Academy of Sciences):
A.V. Ostrovskii's interpretation of the revolution 1905* 128

<i>D.A. Andreev (Lomonosov Moscow State University, Russia): Russian autocracy before the turn to the constitution</i>	135
<i>O.V. Belousova (Lomonosov Moscow State University, Russia): Family relations within the elite of the Russian Empire – an underestimated factor or a false trail?</i>	140
<i>S.A. Salomatina (Lomonosov Moscow State University, Russia): Contemporary Discussions on Finance and Banking of the Russian Empire</i>	145
<i>M.G. Almazov (Lomonosov Moscow State University, Russia): A.V. Ostrovskii on the actions of the Moscow authorities in 1905</i>	151
<i>I.N. Strekalov (Moscow, Russia): The latest attempt to revise the history of the First Russian Revolution</i>	158

History of power

<i>V.M. Kruzhinov, Z.N. Sokova (both – University of Tyumen, Russia)</i> The Discussion about Trade Unions in the Urals	161
<i>M.A. Feldman (Ural Institute of Management – branch of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, Yekaterinburg, Russia)</i> Born during the NEP years. The first five-year plan: life and destiny	172
<i>E.T. Artemov (Institute of History and Archaeology, Ural Branch of the Russian Academy of Sciences, Yekaterinburg)</i> Failed acceleration: military-strategic factor in Khrushchev's economic policy	186
<i>V.N. Tomilin (Lipetsk State Pedagogical University named after P.P. Semenov-Tyan-Shansky, Russia)</i> Was the 1958 reform ruinous for the collective farms?	199
<i>I.V. Kometchikov (Kaluga State University, Russia)</i> The Tula's «Ryazan affair»: regional leadership in the struggle for the «Big Meat» (1959–1960)	218

Reviews

<i>N.Sh. Kollmann (Stanford University, USA)</i> Rec. ad op.: Ocherki istorii ugovovno-ispravitel'noy sistemy	232
<i>N.I. Nikitin (Institute of Russian History, Russian Academy of Sciences, Moscow)</i> Rec. ad op.: Sluzhilye liudi Sibiri kontsa XVI – XVIII veka: biobibliograficheskiy slovar'	237
<i>V.M. Marasanova (P.G. Demidov Yaroslavl State University, Russia)</i> Regional power in the personal dimension	242
<i>A.S. Minakov (Moscow Pedagogical State University, Russia)</i> Rec. ad op.: V.F. Romanov. Starorezhimniy chinovnik (iz lichnykh vospominaniy ot shkoly do emigratsii. 1874–1920 gg.)	245
<i>F.A. Gayda (Lomonosov Moscow State University, Russia; Saint Tikhon Orthodox University, Moscow, Russia)</i> Rec. ad op.: Yu.S. Diushen. Dnevnik petrogradskogo chinovnika. 1917–1918 gg.	250
<i>A.S. Puchenkov (Saint Petersburg State University, Russia)</i> Is Lenin a great storyteller?	254
<i>A.A. Kononenko (Tyumen State University, Russia)</i> Rec. ad op.: E.A. Osokina. Zoloto dlia industrializatsii: Torgsin	258
Contributors to this issue	263